## АДМИРАЛОВА ИРИНА АЛЕКСАНДРОВНА

Всероссийский институт повышения квалификации сотрудников МВД России<sup>1</sup>, Государственный университет управления<sup>2</sup> (Москва, Россия)

irina\_adm@mail.ru

# ΑΕΘΟΙΑΙΟ ΑΛΛΕ ΑΒΟΜΝΧΡΙΔΑΑ

Всероссийский институт повышения квалификации сотрудников МВД России (Московская обл., Россия)

vasileva-ella@mail.ru

# **К**РИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА, СОВЕРШИВШЕГО РАСЧЛЕНЕНИЕ ТРУПА

**Аннотация.** Статья посвящена понятию и особенностям личности преступника, совершившего убийство с последующим расчленением трупа, в контексте криминалистической характеристики с установлением причин-факторов подобных действий. Рассматриваются типы личностей, совершивших расчленение трупа, а также критерии отношения к тому или иному типу.

**Ключевые слова и словосочетания:** убийство, расчленение трупа, убийца, расчленитель, причины-факторы расчленения, криминалистическая характеристика, личность преступника, типы личностей, совершивших расчленение

**Для цитирования:** Адмиралова И.А. Криминалистическая характеристика личности преступника, совершившего расчленение трупа / И.А. Адмиралова, Э.О. Абдряхимова // Вестник ВИПК МВД России. – 2024. – № 3 (71). – С. 36-41; doi: 10.29039/2312-7937-2024-3-36-41

## ADMIRALOVA IRINA A.

Advanced Training Institute of the MIA of Russia<sup>1</sup>, State University of Management<sup>2</sup> (Moscow, Russia)

# ABDRYAKHIMOVA ELLA O.

Advanced Training Institute of the MIA of Russia (Moscow region, Russia)

# FORENSIC CHARACTERISTICS OF THE PERSONALITY OF THE CRIMINAL WHO COMMITTED DISMEMBERMENT OF A CORPSE

**Annotation.** The article is devoted to the concept and characteristics of the personality of a criminal who committed a murder followed by dismemberment of the corpse in the context of forensic characteristics with the establishment of the causes and factors of such actions. The types of dismemberers are considered, as well as their criteria for relating to a particular type.

**Key words and word combinations:** murder, dismemberment of a corpse, killer, dismemberer, causes and factors of dismemberment, forensic characteristics, personality of the criminal, types of individuals who committed dismemberment

**For citation:** Admiralova I.A. Forensic characteristics of the personality of the criminal who committed dismemberment of a corpse / I.A. Admiralova, E.O. Abdryakhimova // Vestnik Advanced Training Institute of the MIA of Russia. -2024.  $-N_{\odot}$  3(71). -P. 36-41; doi: 10.29039/2312-7937-2024-3-36-41

Социально-экономические процессы, возникающие в настоящее время в нашей стране, создают благоприятные условия для криминализации населения, роста общеуголовных преступлений, в том числе тяжких преступлений против личности. Проблема таких преступлений, как убийства с расчленением трупа, становится актуальной не только в нашей стране, но и во всем мире, данные преступления обретают распространенность, вызывают общественный резонанс среди общества, довольно часто освещаются и придаются огласке в СМИ.

Обращаясь к случаям подобных преступлений в Российской Федерации за последние два года, хотелось бы отметить, что за 2022 год убийства с расчленением трупа произошли в Санкт-Петербурге, Краснодарском крае, Самарской, Иркутской, Московской, Калужской, Ленинградской областях. В 2023 году случаи расчленения после убийства — в Московской, Ленинградской, Владимирской областях, Забайкальском крае, городах Первоуральске, Майкопе, Якутске, Новом Уренгое, Республике Адыгея, Приморском крае. Это лишь некоторые субъекты нашей страны, в которых наблюдаются не единичные случаи подобных действий преступников после убийств.

Таким образом, прослеживается динамика в количестве подобных происшествий, что требует детального и тщательного научного изучения.

Раскрытие и расследование убийств с расчленением трупа подразумевает сложную совместную работу подразделений правоохранительных органов, которая взаимосвязана с рядом факторов, но прежде всего зависит от умений применять и использовать криминалистические знания, практический опыт по обнаружению, отысканию следов преступления.

Одним из сложных и многогранных элементов в методике расследования преступлений является криминалистическая характеристика преступления. Данное понятие широко используется в криминалистике, в научной литературе, в том числе отечественными учеными. Криминалистическая характеристика преступления — это не что иное, как модель конкретного преступления с определенным набором информации. Имеет первостепенное значение, когда расследование преступления с расчленением трупа обладает дефицитом информации, в том числе связанной с отсутствием всех частей трупа.

Основным элементом криминалистической характеристики является личность преступника. Всестороннее, полное изучение личности преступника, его взаимосвязей и отношений с жертвой необходимо для успешного раскрытия преступления, в том числе определения тактики производства необходимых следственных действий, сбора доказательственной базы.

Казалось бы, видов преступлений, совершенных с расчленением трупа, не так много, как личностей преступников, которые данные преступления совершают.

Что же принято понимать под личностью преступника? Личность преступника, как справедливо отмечают А.Л. Репецкая, В.Я. Рыбальская, это совокупность негативных и социально значимых свойств и качеств человека, которые во взаимодействии с определенной складывающейся ситуацией и при определенных обстоятельствах привели его к совершению преступления. Антонян B.E. Ю.М., Эминов характеризуют личность преступника как совокупность интегрированных в ней социально значимых негативных свойств, образовавшихся в процессе многообразных и систематических взаимодействий с другими людьми [1, с. 9].

# Уголовно-правовые науки

Исходя из приведенных определений, можно констатировать, что это психологические свойства и признаки человека с негативными социальными интересами, которые определяют поведение человека, то есть подталкивают его к совершению преступных действий, то есть это не только внутренние качества, но и обстановка, окружение преступника, совершающего расчленение жертвы. Помимо этого, мы соглашаемся с мнением Р.Л. Ахмедшина, который указывает, что должны учитываться совокупность качеств личности, поведение преступника до и после совершения деяния [2, с. 72].

Каждый преступник как личность представляет для расследования преступлений криминалистический интерес и возможность составить портрет, который, так или иначе, подходит для рассматриваемого вида преступления.

В криминалистическую характеристику личности включают мотивы, способы совершения, способы сокрытия преступления. Как правило, большинство расчленений трупа, вне зависимости от мотива совершения, происходят с целью скрыть преступление и причастность преступника к его совершению.

Применительно к убийствам с расчленением трупа, благодаря вышеперечисленному, можно сформировать характерные признаки, отличительные черты, способности, навыки лица, совершившего расчленение трупа, сузить круг лиц, подозреваемых в совершении преступления, что успешно приведет к раскрытию убийства с последующим расчленением трупа, в том числе по «горячим» следам.

Личность преступника, который после убийства совершает расчленение трупа, с большей степенью вероятности, можно считать центральным элементом криминалистической характеристики подобных преступлений, так как именно в этом элементе характеристики заложен весь пласт взаимосвязанной между собой информации, необходимой для расследования преступного поведения. Это первоисточник отличия расчленения от всех видов убийств.

Существует необходимость рассмотрения и подробного изучения таких личностей, и, обращаясь к мотивам совершения преступлений с расчленением трупа, можно выделить следующие типы преступников с криминологическими причинами-факторами их действий.

Первый тип – случайный или бытовой с менее выраженными психическими чертами. Для него характерны разные мотивы, и не обязательно причина внутреннего побуждения к совершению расчленения может быть одна. К указанному типу относятся такие мотивы, как ревность, внезапно возникшая ссора, месть, обида. Причем ревность занимает лидирующую позицию среди указанных преступлений. Такие преступники социально адаптированы, но отличаются особым поведением, ОНИ эмоциональны, подозрительны, подвержены прислушиванию к сплетням об объекте своего ревнивого поведения, склонны к совершению необдуманных поступков. После всплеска эмоций пытаются контролировать свое поведение. В указанной группе можно выделить одну из криминологических особенностей личности – поиск души. То есть преступники, совершающие расчленение после убийства, стремятся самоутвердиться, найти себя и возвысить себя над жертвой.

Второй тип личности преступника, прибегнувшего к расчленению трупа, – корыстный. Основными мотивами, по которым происходит убийство и затем происходит сокрытие следов преступления посредством расчленения трупа, являются материальные блага или право на их владение. Речь может идти о любых материальных ценностях, праве на получение наследства, выплат пособий или пенсий убитого. Преступники тщательно подходят к подготовке к данному преступлению и действуют с осторожностью, устойчивы в достижении поставленной цели, стремятся к лидерству, несмотря ни на какие обстоятельства.

В указанных типах стоит провести классификацию по некоторым признакам, которые находятся во взаимосвязи между собой. Прежде всего по особенностям личности преступника можно выделить злостный тип преступника с выраженными

психическими чертами, то есть преобладает агрессивный, конфликтный, вспыльчивый, враждебный характер. У них свой взгляд на мир и к расчленению относятся хладнокровно. Антонян Ю.М., В.Е. Эминов указывают на высокую тревожность, эмоциональную возбудимость [1]. Им свойственны неуправляемость и внезапность поступков. Важен образ жизни преступников указанного типа, они, как правило, воспитываются в неблагополучной семье, либо были предоставлены сами себе в связи с занятостью родителей на работе; на момент совершения преступления не трудоустроены; имеют низкий образовательный уровень; неоднократно привлекались к уголовной ответственности. Отличаются административной или отчужденностью, проявлением вспышек ярости, употреблением спиртных напитков, наркотических средств. Подпадающие под указанные признаки лица наносят жертве множество ранений даже после отсутствия признаков жизни, после чего совершают дефензивное расчленение для сокрытия преступления и облегчения транспортировки трупа и его частей. Свои жизненные неудачи переносят на других, по их же мнению, это является результатом враждебных действий других. Отсутствует самоорганизация, ориентированы на удовлетворение только своих интересов и потребностей, пренебрегая окружающими, склонны к случайным влечениям. В данном типе считаем выделить следующую причину-фактор – анализ, изучение внутренних органов жертвы. То есть преступник, помимо убийства, стремится к изучению внутренностей жертвы.

Для примера стоит упомянуть о случае, произошедшем в Москве в 2023 году, когда мужчина 55 лет расчленил после убийства свою супругу, с которой состоял в браке более 30 лет. Целью его убийства было именно расчленение трупа. В ходе допроса он пояснил, что ему стало интересно, что у нее внутри.

Следующее основание для классификации — ситуация, повлекшая совершение преступления. Рассмотрим *ситуативный тип* расчленителей. Здесь речь может идти о внезапно возникшем конфликте близких или знакомых людей, в том числе так называемых «семейных дебоширах», а убийство происходит в целях самообороны или в состоянии аффекта. Такие преступники не отличаются жестокостью и осуществляют расчленение в связи со страхом ответственности за совершенное причинение смерти. Характеризуются личности таких преступников как скрытные, зачастую ими являются жертвы домашнего насилия, долго терпящие издевательства.

Так, из приговора Московского городского суда, следует, что Б. приехал к своему знакомому М., где в помещении кухни, в ходе внезапно возникшей ссоры на почве личных неприязненных отношений, ножом нанес удар в область груди с целью причинения смерти. После чего с целью сокрытия совершенного преступления, предметом, обладающим пилящими свойствами, в ванной комнате расчленил труп М., затем сложил части тела в бочку, голову и кисти в пакет и сбросил их в реку. Из характеристики Б. следует, что употребляет наркотические средства, ранее судим [3].

К указанному типу можно отнести лицо, которое совершает убийство по неосторожности, например в результате ссоры толкает жертву, которая ударяется головой и погибает.

Практике известны случаи, когда после расчленения преступник о своих действиях сам сообщает в правоохранительные органы и в дальнейшем оказывает содействие в поиске и обнаружении следов преступления.

Примером является случай в городе Новокузнецке, когда преступник совершил убийство, расчленил труп, после чего позвонил в полицию и стал ее дожидаться, находясь рядом с расчлененным трупом [4].

Все вышеназванные типы совершают расчленения трупа однократно.

Еще одним признаком для выделения типа личности преступника, совершающего расчленение, является половая принадлежность преступника. Преступное поведение и характер совершаемых действий у мужчины и женщины различны. У женщин нет устойчивого преступного убеждения, более того часто они с некими психическими

# Уголовно-правовые науки

аномалиями. Им присущи признаки повышенной тревожности, беспокойства, паники, повышенной эмоциональности. Они с настороженностью относятся к любому общению, до совершения расчленения наблюдается психотравмирующая ситуация с ярко выраженной стойкостью, с отсутствием способности воспринимать и оценивать трудности. Все это побуждает к совершению необдуманного преступного деяния. Они чаще, чем мужчины, склонны к раскаянию. Примером является убийство рэпера Мариной Кохал, которая расчленила тело мужа и части тела хранила в своем холодильнике, считая, что помогла ему избавиться от страданий.

Следующий тип – *сексуальные расчленители*. Расчленение трупа после совершения убийства не влияет на квалификацию преступления и является способом сокрытия преступления, но в практике встречаются случаи, когда расчленение тела жертвы в силу психологических особенностей личности преступника вызвано потребностью, неким удовлетворением. Убийства совершаются с целью сокрытия следов изнасилований или других насильственных действий сексуального характера. Мотивами преступников являются сексуальные потребности, трудности (импотенция), извращения для удовлетворения своих желаний, которые обусловлены психологическими травмами, зачастую возникшими еще в юношеском возрасте. Основным отличительным признаком указанного типа является способ совершения преступления. При этом преступник может тщательного готовиться к совершению преступления или совершить его спонтанно. На теле трупа и частях обнаруживают множество ран, ссадин на теле, в том числе гениталиях, признаки садистского поведения, изуродованное лицо, что свидетельствует о длительных мучениях жертвы, издевательствах, насилии перед наступлением смерти. Указанный тип преступника совершает бессмысленное, хаотичное отделение частей тела, но с ярко выраженными вырезаниями половых органов, молочных желез, которые зачастую с места совершения расчленения забирает и может коллекционировать. Такое расчленение называют оффензивным. Существуют случаи, когда такие преступники оставляют расчлененное тело в легко обнаруживаемом месте или на месте совершенного убийства, тем самым показывая свое превосходство над жертвой и другими людьми. Преступное поведение связано в большей степени с наличием расстройств психической деятельности. Им присущи внутренняя напряженность, пренебрежительное отношение к окружающим. постоянное желание самовыражения, привлечение внимания.

Говоря о названном типе, можно выделить еще один подвид – *садистский*. Данной личности преступника характерно наслаждение за страданием и мучением жертвы, которая подвергается длительным пыткам, издевательствам. Совершение указанных действий может приводить к сексуальным возбуждениям преступника или сексуальным удовлетворениям.

Считаем, что основной криминологической особенностью или причиной-фактором в данном типе является продолжение садизма после совершения убийства, расчленения тела. То есть преступник, совершая расчленение, стремится продолжить удовлетворение своей тяги к насилию.

Также можно выделить еще одну причину-фактор – это уничтожение человека, но в данном случае речь идет о том, когда после совершения убийства преступник расчленяет жертву и сжигает ее части. Таким образом, особенность и мотив заключаются в исключительном уничтожении человека, отсутствии ее останков.

Сведения о личности преступника, совершившего расчленение трупа, получают из криминологической характеристики преступления, таких элементов, как пол, возраст, национальность, социальный статус, материальное положение, отношение к обществу, группам людей. Чтобы определить криминологическую характеристику убийств с последующим расчленением трупа, необходимо их отделить от общего числа убийств.

Обращаясь к исследованиям и собранной нами следственной практике, можно составить следующий портрет лица, совершившего расчленение: мужчина (так, из 35 исследованных нами случаев 32 совершены лицами мужского пола), 35-45 лет,

употребляющий наркотические средства или алкогольные напитки, курящий, с наиболее выраженной грубостью, жестокостью, повышенной половой возбудимостью. Эта характеристика типична для большинства таких преступников. Изучая следственную практику подобных преступлений, можно констатировать, что в последнее время возрастной диапазон стал варьироваться от 20 до 50 лет, лица женского пола также стали совершать указанные действия по расчленению.

Социальный статус преступников разнообразен, встречаются представители всех слоев общества: от известных профессоров и примерных семьянинов, положительно характеризовавшихся, до обычных работников или безработных. По данной характеристике расчленителей можно выделить еще один тип — нетипичный. Стоит отметить в качестве примера случай, произошедший в Санкт-Петербурге, когда на скамье подсудимых по громкому уголовному делу оказался уважаемый человек, доцент, который убил и расчленил тело студентки.

Подводя итог, стоит отметить, что типология обобщает особенности, показывает связи между теми или иными признаками. Мы перечислили лишь некоторые возможные типы с их привязкой к криминологическим причинам-факторам личностей, совершивших расчленение трупа после преступления, по наиболее выраженным признакам. Личность таких преступников в криминалистической характеристике необходимо рассматривать в совокупности и взаимосвязи всех особенностей. Изучение личности расчленителя отличается от личности «обычного» убийцы и окажет помощь в установлении характера расчленения, поиске частей трупа, способов их сокрытия, орудий преступления.

- 1. Антонян Ю.М., Эминов В.Е. Личность преступника. Криминолого-психологическое исследование: монография. М.: Норма: ИНФА-М, 2022.
- 2. Ахмедшин Р.Л. Криминалистическая характеристика личности преступника: монография. Томск: изд-во Томского университета, 2005.
- 3. Приговор Московского городского суда. Дело № 2-38/08 [Электронный ресурс] // URL: https://mos-gorsud.ru (дата обращения: 25.01.2023).
- 4. Материалы уголовного дела № 776/16 из архива Орждоникидзевского районного суда г. Новокузнецка.

#### Информация об авторах:

# About the authors:

#### И.А. Адмиралова,

профессор кафедры подготовки сотрудников полиции по охране общественного порядка и подразделений по вопросам миграции центра подготовки сотрудников полиции для подразделений по охране общественного порядка<sup>1</sup>,

профессор кафедры частного права<sup>2</sup>, доктор юридических наук, доцент

**Э.О.** Абдряхимова, старший преподаватель кафедры подготовки сотрудников полиции для подразделений по охране общественного порядка и подразделений по вопросам миграции

#### I.A. Admiralova,

professor of chair of migration service staff training of the police training center for public order protection<sup>1</sup>, professor of the department of private law

of the state university of management<sup>2</sup>, doctor of law, associate professor

departments on migration issues

**E.O.** Abdryakhimova, senior lecturer departments for training police officers for units for the protection of public order and

Статья поступила в редакцию 23.07.2024